

# “两高”出台司法解释 全链条惩治破坏野生动物资源犯罪

新华社 罗沙 刘硕

最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》，全链条惩治破坏野生动物资源犯罪。该司法解释自2022年4月9日起施行。

据悉，当前破坏野生动物资源犯罪形成“捕捞/猎捕—收购—贩卖”的利益链条。司法实践中不仅要惩治前端的非法捕捞、猎捕环节，也要惩治后续的销赃环节。司法解释对此明确，收购、贩卖非法捕捞的水产品或者非法狩猎的野生动物的，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚。司法解释还明确了刑法修正案(十一)新增的以食用为目的非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物犯罪的定罪量刑标准。

此外，司法解释调整破坏野生动物资源犯罪的定罪量刑标准，对破坏野生动物资源犯罪不再唯数量论，而改以价值作为基

本定罪量刑标准，以更好体现罪责刑相适应原则的要求。

记者同时了解到，目前不少野生动物的人工繁育得到突破，一些珍贵、濒危野生动物已经形成了稳定的、完全不依赖野外资源的人工繁育种群，不宜将涉人工繁育野生动物的案件与涉野外环境自然生长繁殖野生动物的案件同等对待。对此，司法解释明确了人工繁育野生动物案件的处理规则。涉案动物系人工繁育，具有下列情形之一的，对所涉案件一般不作为犯罪处理；要追究刑事责任的，应当依法从宽处理：一是列入人工繁育国家重点保护野生动物名录的；二是人工繁育技术成熟、已成规模，作为宠物买卖、运输的。

据悉，“两高”将指导地方各级人民法院、人民检察院严格执行刑法和司法解释规定，充分发挥司法职能作用，依法惩治破坏野生动物资源犯罪，有力保护生态环境，维护生物多样性和生态平衡。

## 研究显示感染新冠 6个月内血栓风险上升

新华社 王鑫方

《英国医学杂志》6日刊载瑞典研究人员的一份研究报告，指出感染新冠病毒6个月内血栓风险显著上升，轻症患者也不例外。研究人员因此呼吁重视疫苗接种以及对高风险人群的血栓防治。

先前研究显示，感染新冠病毒可增加血栓风险，但没有涉及风险存在时长。瑞典研究人员从全国数据库内调取超过100万名2020年2月至2021年5月间确诊感染新冠的患者数据，与超过400万名同期新冠检测结果呈阴性人员作比较，发现前者感染病毒后6个月内出现肺栓塞、3个月内出现深静脉血栓以及2个月内发生大出血的风险均高于后者。

另外，研究人员计入一系列潜在影响因素后评估，患者感染新冠30天内发生肺栓塞的风险增加33倍，出现深静脉血栓的风险增加5倍，出血风险增加2倍。感染新冠的症状越严重，上述风险越高。如果新冠患者患有基础病或在瑞典第一波疫情中感染，相比后来感染新冠的患者，上述风险也会更高。

值得注意的是，即便是新冠轻症患者，出现深静脉血栓和肺栓塞的风险也会增加，不过出血风险不会上升。

研究人员说，这项研究是观察性研究，尚不能说明感染新冠与血栓风险上升存在因果关系。但他们进一步分析后认为，新冠病毒是形成深静脉血栓、肺栓塞以及出血的独立风险因素。第一波疫情中的感染者之所以血栓风险更高，原因可能包括在后续几波疫情中治疗方案改善以及疫苗接种率上升。

没有参与这项研究的英国格拉斯哥大学研究人员说，这项研究“提醒我们，即便是新冠轻症患者，也要当心出现包括血栓栓塞在内的相关并发症”。

## 军舰燃油被盗 英国海军展开调查

新华社 乔颖

英国海军一艘军舰上价值约25万英镑(约合208万元人民币)的柴油被盗，海军方面已对此展开调查。

据英国《镜报》7日报道，这艘军舰是两栖攻击舰“堡垒”号，停泊在普利茅斯的德文波特海军基地。一辆可疑的运油车日前在试图离开基地时被拦下，海军方面由此展开调查，发现“堡垒”号柴油被盗，估价约25万英镑。

英国《太阳报》援引一名消息人士的话报道，“堡垒”号眼下在基地内整修，被盗柴油应该是用于发电。海军高层得知此事后“震怒”，认为偷油行为或已持续数周。令军方尴尬的是，偷油贼是在高度戒备的海军基地得手的。

《太阳报》把这一事件称为英国最大燃油盗窃案之一。英国国防部一名发言人说，国防部已获悉此事，但不会就此置评。

英国燃油价格目前处于高位。代表普利茅斯萨顿和德文波特的议员卢克·波拉德说，从军舰上盗窃燃油“是犯罪，是在国家危机时期从我们军队中窃取稀缺资源”。如此大量的燃油被盗还引发了对海军基地安全问题的担忧。

依照《太阳报》说法，部分被盗柴油已经在黑市售出。

## 成功发射

4月7日7时47分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将高分三号03星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社 汪江波 摄



## 原国家粮食局党组成员、副局长徐鸣被提起公诉

新华社

原国家粮食局党组成员、副局长徐鸣涉嫌受贿、利用影响力受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由福建省厦门市人民检察院审查起诉。近日，厦门市人民检察院已向厦门市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人徐鸣享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人徐鸣利用担任原国家经济贸易委员会对外经济贸易司外商投资处处长，对外经济协调司外资企业处处长、副司

长，商务部市场体系建设司副司长、司长，商务部综合司司长，重庆市委副秘书长、秘书长，重庆市委常委、秘书长，原国家粮食局党组成员、副局长等职务上的便利，为他人谋取利益，或者利用职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；离职后利用原担任重庆市委常委、秘书长等职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，非法收受他人财物，数额巨大，依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

## 2022年全民国家安全教育日普法宣传活动主题确定

新华社 白阳

今年的4月15日是第七个全民国家安全教育日。记者7日从司法部、全国普法办获悉，今年的活动主题是“树牢总体国家安全观，感悟新时代国家安全成就，为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围”。

根据司法部、全国普法办联合印发的通知，2022年全民国家安全教育日普法宣传活动要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持总体国家安全观，统筹发展和安全，把国家安全贯穿到党和

国家工作各方面全过程。

据悉，今年全民国家安全教育日普法宣传活动的一大重点，是大力宣传宪法规定的关于公民维护祖国安全、荣誉和利益的基本义务，着重宣传国家安全法、反分裂国家法、国防法、反恐怖主义法、数据安全法、生物安全法、网络安全法等国家安全相关法律。

在专项宣传活动方面，将结合国家安全面临的新形势，统筹传统安全和非传统安全，推动全社会充分认识数据安全、生物安全对于国家安全和经济社会发展的重要性。加强公共卫生安全、传染病防治、突发公共卫生事件应急管理等方面法律法规的宣传，促进依法防控疫情、维护国家安全和公共安全人人有责的观念深入人心，提高全社会防范和应对风险的意识和能力。